

盲道被“堵”，1小时内即可解决

汉阳治理盲道还“附赠”2.2万个停车位

武汉晚报讯(记者肖清清 实习生田艺伟 通讯员黄璜 周玉琴 谢春瑜)“脚下能感觉到盲道很顺畅,我心里的安全感瞬间就起来了。”5月20日,家住汉阳马沧湖路附近的区盲人协会主席米振坤,应邀对家门口新修好的一段盲道进行“体检”,为该正在开展的盲道延伸辅进公交站台提建议。

“这个商户遮阳伞挡住盲道了,能不能往边上挪一点?”米振坤顺着动物园路往墨水湖北路前进,一直走到江城大道公交车站,近2公里的路程,他的脚都能顺利踩在盲道上,沿途只遇到了一处商户遮阳伞放在盲道上。

陪同的汉阳区残联工作人员拍下图片后,上传到汉阳城管智慧平台。记者在现场等候了不到半小时,就看到接到通知的商户将遮阳伞移开。

先天视力障碍的米振坤告诉记者,过去由于占用盲道的各种车辆和流动摊贩较多,如果没有人陪护,很多盲人朋友都不太愿意出门。“现在只要天气好,我就经常去小区周边或者临近的动物园逛逛。”

“盲道的占用、遮挡、破损,是影响视力障碍人群出行最常见的原因。”汉阳区残联管服中心负责人施付剑介绍,目前汉阳区有持证视力残疾人共计3337人,前期调查发现,其中至少九成

不敢独自出门。

变化源自汉阳区2023年的一次周三“马路现场办公会”,这场在王家湾商圈召开的现场办公会主题就是治理盲道占道。

“您的车为什么停在盲道上?”当工作人员现场对占用盲道进行调查时得到了这样的回答:“停车场离得太远,走过去还要十分钟”“电动车停车区放不下了”……

“堵不如疏,要从源头解决问题,能不能在附近增加停车区域?”参加办公会的同志步行走访周边,发现在龙阳大道以西的芳华路上,有一处3000余平方米的空置地块。由于多年被渣土堆积,形成一片废弃垃圾山,附近小区的居民对此意见也很大。

经协商,最终龙阳集团决定出资在此建公共停车场。“建成后这里新增了86个停车位,车辆违停占用盲道和人行道的情况少了,居民不再投诉垃圾臭味,龙阳村的地块也有了经营收入,可谓‘一举多得’。”龙阳街道负责人表示。

据介绍,2023年,汉阳区重点针对人流车流密集之处的盲道进行了837处整治,以此为契机,沿主次干道清理道路和空地,新改扩建停车场76个,新增了2.2万个停车位。

“盲道建好了修好了,但共享单车、

电动车、摊贩推车等这些流动占道,是长效监管中的难点和痛点。盲道不能成为城市管理的‘盲区’。”汉阳区城市管理执法局局长汪淼表示,只有对盲道问题的快速发现和及时处理,才能实现长效管理。

5月15日,在墨水湖公园附近的步行道上,市民王先生发现有一处盲道砖破损,当即向有关部门反映问题。当他18日再次经过时,发现盲道已经修好了。

汉阳区利用在全市创新试点推出“一网共管”“一屏尽览”的智慧城管平台,让“大城众管”的触角延伸到大街小巷。普通市民、城管巡查队员、3000余名环卫工人、5000多名社区网格员等都成了“城市问题采集员”。只要通过拍照、定位、描述上报问题,上传到汉阳区“智慧环卫网格化平台”,平台就会立即分发给相应街道、部门,通知他们1小时内快速反应,能当场解决的马上处理,不能立即解决的,3日内拿出解决方案。

区城管执法局市政设施管理科负责人李行德告诉记者,汉阳区去年还新启用了热熔涂料盲道,可以实现当天完成、当天开放交通。

在汉阳区,汽车、共享单车、电动车等停车占用盲道现象如今已明显减少,



米振坤(左二)受邀实地“体检”家门口的盲道。

2023年,市民关于汉阳区道路的投诉件数量,相比2021年下降50%左右。

牛奶喝完盒子别扔

“金牌宣讲员”教居民变废为宝

武汉晚报讯(记者宋磊 通讯员李军)小小牛奶盒经简单处理,不仅可以被回收再利用,还能制作成精美工艺品。5月19日,在江汉区万松街道云天社区王家墩公园活动点位,垃圾分类志愿者向市民展示废弃牛奶盒如何变为可用资源。

“直接丢弃牛奶盒会造成资源浪费,妥善处理牛奶盒非常必要”,在牛奶盒回收科普展位,武汉市垃圾分类金牌宣讲员、武汉经开区益净志愿服务中心理事长肖金告诉大家,牛奶盒一般由铝箔、纸板等组成,极具回收价值,可用于生产纸张、装饰材料等。但回收前如不及时进行预处理,盒内残留蛋白质变质后将无法回收再循环,最终只能与其他垃圾混合被消解处理,造成资源浪费。

“牛奶盒预处理每个人都可以学,帮助它们变废为宝”,肖金手里拿着一沓剪开的牛奶盒纸片,现场讲解牛奶盒预处理流程:将喝完的牛奶盒四角的折角掀开,将其剪开,清洁干净后倒扣晾干,再压扁储存。这样处理后的牛奶盒就可以用于回收。

肖金告诉大家,目前,由她推动成立的公益性社会组织——益净志愿服务中心开发了“益净回收”小程序,居民在这个平台学习牛奶盒预处理方法,还可通过预约上门收取服务将自己收集的牛奶盒称重“变现”,由益净志愿服务中心对接相关企业进行再利用处理。

将处理后的牛奶盒剪碎,放入榨汁机,打成纸浆,活动现场,肖金和同事展示了牛奶盒制作纸浆画的过



武汉市垃圾分类金牌宣讲员向居民演示牛奶盒如何制作纸浆画。

记者宋磊 摄

程。只见他们将纸片浆初步过滤,盛在一片白布上,压平后放上干花,盖上毛巾,用电熨斗热压处理,约5分钟后,一张肌理感十足的纸浆画便初步制作完成,装上画框便可挂在家中。“除此之外,牛奶盒还可以制作收纳盒、小钱包、垫板等生活用品。”

“以前,喝完的牛奶盒都白白扔了,没想到,它们还有这么多用处。”听完讲解,云天社区居民高女士表示,将积极配合垃圾分类,让更多的生活废弃物物尽其用。

据了解,全市生活垃圾分类宣传月活动正在各区推进。江汉区城管执法局主办的“全民践行新时尚,垃圾分类进万家”主题活动,还包含知识宣讲、创意童画展示、垃圾分类有奖建言献策、垃圾分类飞行棋等环节。

江汉区城管执法局环境卫生管理科负责人高攀介绍,主题活动将在江汉区持续100天,各类宣讲活动将持续走进全区108个社区,“帮助居民养成节约资源、绿色生活好习惯,全面推进垃圾源头分类减量”。

武汉4月份CPI出炉 同比上涨0.9%

武汉晚报讯(通讯员胡延峰 许嫣 记者陈永权)国家统计局武汉调查队公布数据显示,4月份,武汉市居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%。其中,食品价格下降2.0%,非食品价格上涨1.5%;消费品价格上涨1.0%,服务价格上涨0.8%。1—4月,武汉市居民平均消费价格比上年同期上涨0.7%。

据悉,4月份,武汉市居民消费价格环比持平。其中,食品价格下降1.0%,非食品价格上涨0.2%;消费品价格下降0.3%,服务价格上涨0.4%。

分类别看,4月份,食品烟酒类价格同比下降0.8%,衣着价格上涨6.0%,其他用品及服务价格上涨4.6%,教育文化娱乐价格上涨1.6%,医疗保健价格上涨1.1%,生活用品及服务价格上涨0.9%,居住价格上涨0.8%,交通通信价格上涨0.6%。

在食品烟酒类价格中,鲜菜价格下降5.0%,牛羊肉等畜肉类价格下降2.5%,鲜果价格下降8.9%,在外餐饮价格上涨1.6%,水产品价格上涨0.8%,奶类价格上涨1.2%。

数据显示,4月份,食品烟酒类价格环比下降0.7%。其中,鲜菜价格下降6.1%,鲜果价格下降2.6%,在外餐饮价格下降0.3%,奶类价格下降0.5%,猪肉价格上涨1.5%。

其他七大类价格环比“五涨二降”。其中,其他用品及服务价格上涨2.1%,交通通信价格上涨1.1%,教育文化娱乐价格上涨0.5%,居住和生活用品及服务价格均上涨0.1%;衣着价格下降0.9%,医疗保健价格下降0.4%。